



IT- компанияларының Қазақстандық Қауымдастыры
Казахстанская Ассоциация ИТ-компаний
Association of IT Companies of Kazakhstan

Қазақстан Республикасы,
Z05H0M0, Нұр-Сұлтан қаласы,
Қабанбай батыр көшесі, 6/5, офис 3
тел.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

Республика Казахстан,
Z05H0M0, г. Нур-Султан,
ул.Кабанбай батыра, 6/5, офис 3
тел.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

6/5, Kabanbay batyr str, office 3,
Nur-Sultan, Z05H0M0,
Republic of Kazakhstan
тел.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

№ 0063 « 24» 07 2024г.

**Президенту Республики
Казахстан
К-Ж. Токаеву**

**Председателю Мажилиса
Парламента
Республики Казахстан
Е. Кошанову**

**Премьер министру
Республики Казахстан
О. Бектенову**

**Генеральному прокурору
Республики Казахстан
Б. Асылову**

**Экспертное заключение
по нарушениям законодательства в области
о недропользовании на Маралихинском месторождении золота**

Уполномоченный государственный орган по недропользованию МПС (МИИР) в лице его руководства, представители компаний недропользователей, Аким ВКО утверждают, что в вопросах освоения Маралихинского месторождения золота, они действуют исключительно по закону. Однако население села Маралды, на территории которого находится трудно извлекаемое золото Маралихинского месторождения, уроженцы села и активисты так не считают.

Действующие лица:

Со стороны государственных структур задействованы следующие государственные служащие: Тимур Тохтабаев (быв.), Роман Склляр, Канат

Шарлапаев, Иран Шерхан, Ерлан Нысанбаев, Мансур Ошурбаев, Даниал Ахметов (быв.), Ермек Кушербаев, Дулат Кажанов (быв.).

Со стороны золотодобытчиков: Анвар Рахимов, Марат Аусабаев.

Со стороны села Маралды: население с. Маралды и бывшие жители села Маралды и другие активисты.

Часть1. О сложившейся ситуации в вопросах добычи золота Маралихинского месторождения.

1) О планах на недропользование и защитных мерах Кодекса «О недрах и недропользовании» от 27 декабря 2017 года (далее Кодекс)

Согласно последним данным, в экологическом заключении Министерства экологии и природных ресурсов РК разработка Маралихинского месторождения золота предусмотрена **открытым способом в границах девяти карьеров в течении 2024-2026гг.** Участок недр площадью 67,1 га. Добычные работы планируется осуществлять круглогодично. Производительность ЗИФ 250 тыс. тонн руды в год, срок эксплуатации 7 лет. **Эксплуатация ЗИФ была запланирована с декабря 2022года.** Однако по текущую дату эксплуатация ЗИФ так и не началась так как строительство ЗИФ до сих пор не завершено.

Конечный товарный продукт –золотосеребряный сплав Доре, отправляемый на аффинажный завод ТОО «Тау-Кен Алтын» в г. Астана,

В заявлении ТОО ГРК «Маралиха» о намечаемой деятельности прописано, что ранее на рассматриваемом участке проводились геологоразведочные работы открытым способом (канавы, траншей) на золото с опытно-промышленной добычей 52,8 тыс. тонн за три года (**положительное заключение государственной экспертизы с разрешением на эмиссии от 15.09.2020 года (KZ89VCZ006664985).**)

2) О порядке недропользования

Для начала надо отметить, что недропользование сегодня регулируется Кодексом «О недрах и недропользовании», Экологическим кодексом и Земельным кодексом. Процесс недропользования разбит на 2 этапа: этап разведки и этап добычи и на каждом этапе заключаются свои контракты. Причем компания, осуществлявшая разведку, имеет преимущественное право для перехода на добычу, а выбор подрядчика на добычу ТПИ осуществляется на конкурсной основе.

До принятия Кодекса «О недрах и недропользовании» (Кодекс) действовал Закон О недрах и недропользовании от 2010 года, а Кодекс был принят 27 декабря 2017 года. Понятно, что при переходе от одного закона к другому закону действуют переходные положения и они регулируются специальным разделом о заключительных положениях. В Кодексе это статья 277).

Кодекс отличается от Закона «О недрах и недропользовании» от 2010 года тем, что в нем предусмотрена отдельная статья 25 (10 пунктов), где прописаны 10 запретов на недропользование, защищающие интересы государственных

структур, населения и населенных пунктов и т.д. В старом Законе вопросы, что можно делать, а что нельзя определялись исключительно отдельными решениями Правительства РК.

Согласно требований Кодекса (статья 25) добыча ТПИ на Маралихинском месторождении запрещена, так как территория месторождения входит в защищаемый периметр и затрагивает жизненно важные интересы населения и населенных пунктов. Это было понятно и золотодобытчикам в лице руководства уполномоченного государственного органа (МПС (МИИР), которое одновременно имея статус Компетентного органа в области недропользования «проспало» принятие Кодекса (27 декабря 2017 года). Можно предположить, что они и не принимали участия в разработке Кодекса.

Часть2. «О нарушениях требований Кодекса «О недрах и недропользовании». И действиях Компетентного органа в области недропользования

1) Первым шагом многочисленных нарушений законодательства о недропользовании было необоснованное приостановление 10 запретов на недропользование прописанных в Кодексе. Одним из этих запретов была защита населения и населенных пунктов. Кодекс запрещает добычу ТПИ на Маралихинском месторождении. Это признается и руководством МПС (МИИР). Именно поэтому руководство МПС (МИИР) прослав требования Кодекса оказалась вынужденной искать пути обхода требований Кодекса МПС (МИИР). Инициатором внесения в контракт на разведку понятия «опытно-промышленная добыча» **письмом №04-2-18/23045-и от 15.08.2019г выступил вице министр МИИР Тимур Тохтабаев** и на основании его инициативы МПС (МИИР) недолго думая внесло дополнение 3-1 в статью 277 Кодекса, приостанавливающее действие всех 10 запретов на недропользование.

Обоснований для этого шага нигде не приведено. Считается, что это дополнение в Кодекс было принято 25 декабря 2019 года. Однако, и эта дата требует тщательной проверки, так как в тот период имели место попытки внесения изменения и в статью 25 Кодекса, и не исключено, что сама инициатива принятия этого дополнения реально началась только в 2021 году.

Это дополнение в статью 277 Кодекса гласит:

3-1. Приостановить до 1 января 2023 года действие пункта 2 статьи 25 в части предоставления права недропользования на разведку или добычу твердых полезных ископаемых и общераспространенных полезных ископаемых и др.... настоящего Кодекса.»;

Справка: в пункте 2 Статьи 25 Кодекса прописано:

2. Предоставление в пользование участка недр, внешние территориальные границы которого полностью расположены в пределах территорий, указанных в пункте 1 настоящей статьи, запрещается.

2) Вторым необоснованным действием Уполномоченного органа в области недропользования для обхода порядка недропользования относится внесение в 2021 году дополнения №3 в **старый контракт на разведку с ТОО ГРК «Маралиха» от 2013 года по осуществлению в рамках этапа разведки «опытно-промышленной добычи» требующей строительства целого завода**, по сути означающей совмещение этапа добычи с этапом разведки.

Совмещение этапа разведки с этапом добычи особенно там, где требуется строительство целого завода, нарушает все принципы недропользования к прописанные в Кодексе.

3) В итоге налицо, преступные действия Уполномоченного государственного органа, проигнорировавшего интересы населения и населенного пункта в угоду частных золотодобытчиков, а именно:

-необоснованное приостановление запретов на недропользование, установленных статьей 25 Кодекса до 1 января 2023 года;

-незаконное совмещение в 2021 году (Кодекс был принят 27 декабря 2017 года) этапа разведки с этапом добычи требующего строительства полноценного ЗИФ посредством введения ложного понятия-опытно-промышленная добыча в старый контракт на разведку золота;

-полное игнорирование требований Кодекса по защите населения и населенных пунктов.

Все эти нарушения осуществлены или санкционированы уполномоченным государственным органом, имеющим статус Компетентного органа в области недропользования, в лице МПС (МИИР).

4) О роли Мажилиса Парламента РК по приостановке действия пункта 2 статьи 25 Кодекса до 1 января 2023 года. Означала ли эта приостановка возможность того, что золотодобытчики могут в этот период делать все что захотят в области недропользования.

Приостановка действия пункта 2 статьи 25 Кодекса согласно опубликованным данным была осуществлена 25 декабря 2019 года сроком до 1 января 2023 года (дата спорная так как не просматриваются доказательства подтверждающие эту дату. В этот период также вносились изменения в статью 25 Кодекса, которые пропали в последней редакции Кодекса). Но даже если эта дата верна, сути вопроса это не меняет.

Возникает вопрос- было ли «жаркое» обсуждение этого дополнения в Мажилисе Парламента РК нам неизвестно. Это могут сказать только депутаты Мажилиса Парламента РК. В любом случае эта приостановка запретов на недропользование не преследовала государственные интересы. Если бы она преследовала общегосударственные интересы это было бы обнародовано и населению села Маралды объяснили бы его необходимость и предусмотрели бы защитные меры для населения.

В итоге можно сделать вывод, что это незаконная приостановка защитных мер Кодекса была сделана исключительно в поддержку частных золотодобытчиков Маралихинского месторождения, и при этом полностью

проигнорированы интересы населения с. Маралды и интересы экологии региона. Других объяснений этому на данном этапе нет.

Следует отметить что необоснованная приостановка запретов на недропользование, еще не означала, что разрешаются любые операции по недропользованию. Эту приостановку запретов, можно отнести к целям завершения реализации контрактов на добычу, если эти контракты на добычу были заключены до принятия Кодекса. И это нормально.

Но похоже, что Компетентный орган и компании золотодобытчики восприняли эту приостановку запретов, как возможность для осуществления любых действий, в том числе запрещенных Кодексом «О недрах и недропользовании» и Экологическим кодексом действиях.

Таким образом со стороны МПС (МИИР) допущены грубейшие нарушения по обходу требований Кодекса по защите населения и населенных пунктов что в итоге привело к множеству других нарушений законодательства о недропользовании, связанных с освоением Маралихинского месторождения золота.

Часть 3. О привлечении ТОО ГРК Маралиха субподрядной компании.

1)О создании золотодобытчиками новой субподрядной компании - ТОО «ВСАМ Продакшн».

С введением в контракт на разведку несвойственного для этапа разведки понятия «опытно промышленная добыча» золотодобытчики, были вынуждены создать в 2021 году новую компанию, для осуществления субподрядных работ, под названием –ТОО «ВСАМ Продакшн». Сами компании разведчики видимо не решились реализовывать незаконную «опытно-промышленную добычу» и решили передать этот вид деятельности специально для этого созданной компании.

Эта компания-субподрядчик, имея только некое соглашение с компанией разведчиком ТОО ГРК «Маралиха», нацелилась (на субподрядной основе) на осуществление строительства ЗИФ и другой требуемой инфраструктуры для опытно-промышленной добычи, а по существу на осуществление добычи золота Маралихинского месторождения. Однако компания ТОО «ВСАМ продакшн» не получила статус недропользователя, да и не могла его получить, являясь и оставаясь только субподрядчиком.

2) О незаконных действиях субподрядчика - ТОО «ВСАМ Продакшн»

Далее, действия этого субподрядчика напоминают действия «слона в посудной лавке», на незаконные действия которого спокойно «наблюдают» и Компетентный орган в области недропользования (МПС (МИИР)) и основной претендент на добычу –ТОО ГРК «Маралиха».

ТОО «ВСАМ продакшн», не являясь недропользователем, начинает осуществлять следующие действия:

-незаконно регистрирует на свое имя 7 земельных участков на территории Маралихинского месторождения, для целей строительства ЗИФ и иной, требуемой для добычи золота инфраструктуры, несмотря на то что этап добычи еще не наступил;

-незаконно начинает строить ЗИФ и иную требуемую для добычи золота инфраструктуру, не имея на это законных оснований. Контракт с компанией разведчиком здесь нелегитимен, так как эта компания находится еще на этапе разведки и не имеет разрешения на добычу;

-утверждает НПА по организации добычи золота Маралихинского месторождения как полноценный недропользователь, не имея контракта с Компетентным органом- МПС (МИИР).

Основные инициаторы организации добычи золота Уполномоченный государственный орган в области недропользования и основной претендент на добычу в лице ТОО ГРК «Маралиха» спокойно наблюдают за этим беззаконием, по сути возложив ответственность за незаконное строительство ЗИФ на субподрядчика.

Часть 4. О ситуации с нарушениями Экологического и Земельного кодексов.

a) О нарушениях Экологического кодекса РК

1)Организация открытой добычи золота на Маралихинском месторождении не учитывает особенности региона. ОПД и сама добыча золота происходит не на равнинной местности, а в горах прямо над «головой» села Маралды, в условиях наличия с обеих сторон месторождения речек «Кулмурза», Репьев и «Каратоткел», впадающих в реку «Маралиха» и далее в реку «Курчум», и также наличия родников на участке строительства ЗИФ, которые золотодобытчики пытаются закопать, но они все равно вырываются сквозь бетон. Последнее наглядно видна на распространенных видеосъемках.

2)Министерство экологии и природных ресурсов в лице **Комитета экологического регулирования и контроля** (далее Комитет), не имея никаких оснований, **выдает незаконные экологические разрешения не основному претенденту на добычу, а его субподрядчику** в лице компании ТОО «ВСАМ продакшн»:

- на строительство ЗИФ и иной требуемой для добычи инфраструктуры;
- на добычу золотоносной руды на Маралихинского месторождения.

Незаконные, так как Кодекс не предусматривает совмещение добычи с этапом разведки. Для строительства ЗИФ нужно сначала выйти на этап добычи, а **введение незаконной опытно-промышленной добычи не может служить основанием** так как противоречит требованиям Кодекса.

3)Министерство экологии и природных ресурсов выдало **18.04.2022** года положительное экологическое заключение (добро) на строительство ЗИФ и иной требуемой для добычи инфраструктуры **субподрядчику в лице ТОО ВСАМ Продакшн, а не основному золотодобытчику в лице ТОО ГРК Маралиха**. Кроме того, следует отметить что это заключение было подготовлено частным предпринимателем **«ИП Асанов Д.А.»**, и подписано заместителем председателя Комитета экологии Комитета экологического регулирования и контроля **А. Абдуалиевым.**

Указанное заключение Министерства экологии не учитывает особенности горного региона, а только коротко отмечается, что «выбранный участок (для размещения ЗИФ) находится вне водоохраных зон и полос близайших водных объектов, а также является оптимальным вариантом с точки зрения рельефа местности. Остальные участки характеризуются резко расчлененным рельефом, большим перепадом высот, близостью к водным объектам, либо значительно удалены от указанных месторождений». И всё, комментарии излишние.

На текущую дату компания ТОО «ВСАМ Продакшн», нанятая золотодобытчиками для строительства ЗИФ и иной требуемой для добычи инфраструктуры, борется с родниками, вырывающимися через стены строящегося ЗИФ.

Следует также отметить что, Министерство экологии выдало экологические разрешения не комплексно и без учета применения ядовитого цианида натрия, разбив разрешения на отдельные подэтапы. Например, не получив официального решения о легитимности ОПД и самой добычи на Маралихинском месторождении золота это министерство выдает экологическое разрешение на добычу золотоносной руды, мотивируя тем, что на этом подэтапе ядовитый цианид натрия еще не используется и выдает отдельное экологическое разрешение на строительство ЗИФ, не учитывая особенности горного региона, с многочисленными реками, речушками и родниками, выявляемыми прямо на территории строящегося ЗИФ.

б) *О нарушениях Земельного кодекса РК.*

1.Аким Курчумского Кажанов Д. З. в 2021 году незаконно осуществил перевод 7 земельных участков для строительства ЗИФ (*расположенных прямо «над головой» с. Маралды*) из категории земель сельско-хозяйственного назначения в категорию *земель промышленности, транспорта, связи, для нужд космической деятельности, обороны, национальной безопасности, и иного не сельскохозяйственного назначения*.

Перевод этих участков в другую категорию незаконен по следующим основаниям:

-вывод 7 земельных участков из категории сельскохозяйственного назначения в указанную категорию был **проведен незаконно**. Решение бывшего акима Курчумского р-на Кажанова Д.З. по этому вопросу не только не легитимно, а и преступно, так как этап добычи еще не наступил, и согласие районного Маслихата на смену категории этих участков не было получено (*превышение своих полномочий Акимом района*);

-проведенные Акиматом торги 7 земельных участков оказались **фиктивными**, так как вывод этих участков из категории сельскохозяйственного назначения в категорию допускающую недропользование и сами торги были осуществлены в один и тот же день (11 марта 2022г), тем более при отсутствии какой- либо реальной конкуренции. Победителем проведенных торгов

«оказалась» оперативно созданная компания ТОО «ВСАМ Продакшн», не имеющая статус недропользователя.

2)Далее, компания ТОО «ВСАМ Продакшн» **незаконно зарегистрировала на свое имя эти 7 земельных участков** под строительство золотоизвлекательной фабрики(ЗИФ), непосредственно на территории Маралихинского месторождения золота, **не имея для этого никаких оснований**. Между тем этап добычи даже на текущую дату еще не наступил, **опытно-промышленная добыча не законна**, а сама компания, не имеет статус недропользователя, и соответственно не имела права регистрировать на свое имя земельные участки и строить ЗИФ и другую требуемую для добычи инфраструктуру до выхода на этап добычи.

Вполне возможно, что земельные участки, отведенные под открытые карьеры, до сих пор ни за кем не зарегистрированы. Тем не менее, по имеющимся сведениям, на этих участках в полную силу незаконно уже велись взрывные работы.

Часть 5. Кто выступает основным нарушителем законодательства о недропользовании.

a) На что надеются нарушители законодательства о недропользовании?

Как мы видим основным нарушителем законодательства о недропользовании выступает сам Уполномоченный в области недропользования государственный орган, наделенный статусом Компетентного органа в области недропользования (МПС (МИИР)) и имеющий право законодательной инициативы.

Во всех ответах на многочисленные обращения в различные инстанции уполномоченные государственные органы в лице МПС (МИИР) и МЭ и ПР старательно обходят вопросы нарушения ими законодательства о недропользовании, и с невинным лицом отвечая на многочисленные обращения утверждают, что с их стороны никаких нарушений законодательства о недропользовании нет.

Короче говоря, руководители уполномоченных государственных структур в области недропользования пытаются «заболтать» проблему и оказывают давление на жителей села Маралды.

б) Об общественных слушаниях

1)Проведенные общественные слушания с населением с. Маралды в 2022-2023г.годах зафиксировали, что население категорически против добычи золота открытым способом на территориях, закрепленных за населенным пунктом.

2)Проведенное ТОО «ВСАМ Продакшн» (который не имеет статус недропользователя) общественное слушание 24 марта 2022г по

золотоизвлекательной фабрике было посвящено технологии переработки сульфидных золотосодержащих руд, а не методу кучного выщелачивания с применением цианида натрия. Это свидетельствует об уровне компетенции этой компании.

3) Для случая добычи **любых ТПИ открытым способом** на территориях населенного пункта необходимость проведения общественных слушаний законодательством Республики Казахстан не предусматривается, потому что **Кодексом категорически запрещена добыча ТПИ открытым способом на территориях, относящихся к населенным пунктам.** Результаты общественных слушаний здесь нелегитимны. Согласно Кодекса общественные слушания допустимы для случаев добычи ТПИ подземным способом и то при обязательном условии получения согласия населения.

4) Таким образом, проводимые по сути **фиктивные общественные слушания** и попытки убедить население в необходимости строительства частной компанией золотодобывающей фабрики на территории Маралихинского месторождения, посредством приглашения депутатов, представителей государственных органов всех уровней, в данном конкретном случае **преступны и противозаконны** и это подтверждается статьей 25 Кодекса.

У руководства страны имеются на сегодня все основания остановить творящийся беспредел по открытой добыче золота на Маралихинском месторождении.

Часть 6. О роли Акимов ВКО и почему действующий Аким ВКО подключил полицейский аппарат на укрощение населения с.Маралды.

1) Бывший Аким ВКО Даниял Ахметов долго уклонялся от озвучивания своей позиции по вопросу организации добычи золота Маралихинского месторождения. Потом он занял позицию, что Акимат ВКО здесь не причем и даже писал письма в Правительство РК, обращая внимание на обеспокоенность населения с.Маралды, и даже публично озвучил, что раз население с. Маралды против, то дескать придется с этим согласится.

2) Новый аким ВКО Ермек Кушербаев занял более агрессивную позицию. Поначалу в своих выступлениях он отмечал, что **«обе стороны правы, но каждый по «своему»** (население и золотодобытчики) и публично просил центральные госорганы ускорить решение этого вопроса.

Далее, Ермек Кушербаев, в своем интервью блогеру (Асхату Ниязову), стал утверждать, что законодательство страны по Маралихинскому месторождению со стороны государственных структур не нарушено. При этом он умело воспользовался небольшим инцидентом между несколькими молодыми людьми (которое имело место, когда толпа возмущенного населения еще раз поднялась на плато над с.Маралды, где расположена месторождение), арестовав 6 молодых людей чтобы оказать давление на жителей села в основном на домохозяек, на активистов, проживающих в других регионах.

Часть 7. Чем может этот «марафон» закончиться.

1) О возможности решения затянувшейся проблемы в пользу населения и населенного пункта.

Решение вопроса по освоению Маралихинского месторождения золота сегодня полностью зависит от позиции Главы государства К-Ж. К. Токаева, окруженного чиновниками «Старого Казахстана». Вполне возможно, что до него доводится не объективная информация, а если и доводится, то в урезанном виде. Можно предположить, что он находится в некоторой зависимости от истинных золотодобытчиков, или в плену неких иллюзий. Не хочется верить в последнее.

Сегодня мы видим, что благодаря инициативам Главы государства население и активисты за справедливый Казахстан могут обращаться к Главе государства и ко всем правительстенным структурам, и эти обращения не теряются и не уходят в забвение, как раньше. **Именно поэтому население с. Маралды и активисты продолжают верить, что если до Главы государства дойдет правдивая информация, то он сумеет вырваться из под влияния «Старого Казахстана».**

2) О возможных последствиях для населения и экологии региона, если Маралихинское месторождение золота будет освоено в полном объеме.

Добыча золота открытым способом в горной местности, испещренной реками, речками и родниками это не добыча на открытой местности. Главным здесь остается сознательное нарушение со стороны Правительства РК им же принятых законов в угоду частным золотодобытчикам и игнорирование принятых им же законов.

Если, Маралихинское месторождение золота будет освоено полностью с обеих сторон р. Маралиха, на мой взгляд это приведет в конечном итоге к ликвидации с. Маралды. Судя по документам интересы золотодобытчиков не ограничиваются двумя участками («Николай», «Текен»), и упоминаются также участки, входящие в месторождение «Маралихинское рудное поле». Можно полагать, что население после долгого противоборства, будет вынуждено покинуть свое село. Экология региона будет полностью нарушена. Лунный пейзаж в этом регионе будет обеспечен. Это видно уже сейчас.

Возможны будут отравления животного мира, да и людей, так как уберечь ядовитые отходы от распространения (закапываемые прямо на месте) будет сложно. Будут аварии на транспорте перевозящих опасные отходы, не исключены землетрясения, что уже имело место недавно в соседнем Больше-Нарымском районе, и оно может выплыть опасные отходы из захоронений.

Да и в ходе проведения добычи возможны утечки цианида натрия, в том числе через подземные воды, через родники, речушки и реки. Сведений о том, что ядовитый цианид натрия, попав в реки и речушки, растворится и будет не опасен, не имеется.

Кто будет оплачивать все эти риски, затрагивающие интересы населения, населенного пункта с. Маралды и экологии региона? Государство или золотодобытчики?

3)И последние вопросы.

Почему руководство страны «играет в глухой телефон» и все обращения перенаправляет основному нарушителю законодательства страны, получается, что оно не на стороне ими же принятого Закона, интересов населения и экологии региона, а на стороне частных золотодобытчиков и поддерживающих их чиновников, прославивших принятие Кодекса и потому теперь игнорирующих требования законодательства страны. Так ли это?

Напрашивается вопрос, какое будущее будет у страны, руководство которой игнорирует свои правильные законы, интересы населения и населенных пунктов? В чьих интересах работают чиновники открыто лоббирующие интересы частного бизнеса или они находятся на «службе» у частных олигархов?

На что рассчитывают эти олигархи, которые несмотря на все отрицательные последствия такого недропользования, настаивают на незаконном извлечении золота Маралихинского месторождения с применением ядовитого цианида натрия, и это в горном регионе, с обилием рек, речушек и родников, пробивающихся непосредственно на территории месторождения? Или эта их последняя операция перед тем как покинуть родину навсегда?

Приложение: копия письма-обращения в Конституционный суд РК за №0062 от 24 июля 2024 года на 3 листах

Нурлан Исин, уроженец
с. Маралды, 1947 г. рождения,
президент Казахстанской
ассоциации IT- компаний
e-mail: isin@itk.kz, 24.07.2024г.

